Fundamentos da física 

- Ramalho, Nicolau e Toledo 


1º bimestre 


1. (FMTM-MG) Duas cargas elétricas pontuais q e -2q estão fixas como mostra a figura: 

[image: image1.png]



Em P, o potencial V e o módulo E do campo elétrico serão: 

a) V = 0 e E = 1,5 vezes o campo elétrico gerado pela carga q.
b) V = 0 e E igual à metade do campo elétrico gerado pela carga q.
c) V [image: image2]0 e E [image: image3]0.
d) V = 0 e E = 0.
e) V [image: image4]0 e E = 0. 


2. (U. Caxias do Sul-RS) As cargas elétricas Q1 = -2µC e Q2= +4 µC estão fixas nos pontos A e B, respectivamente. O ponto C é o ponto médio do segmento de reta AB. A constante eletrostática k0 é igual a 9.109Nm2/C2. O potencial elétrico resultante no ponto C: 

[image: image5.png]



a) é negativo.
b) é positivo.
c) é nulo.
d) vale 2µV.
e) vale 6µV. 


3. (UNIC-MT) Duas cargas puntiformes de valores +Q e -3Q estão separadas conforme a figura: 

[image: image6.png]



O ponto A tem potencial nulo. A distância entre a carga Q e o ponto A é: 

a) 104 cm.
b) 26 cm.
c) 50 cm.
d) 60 cm.
e) 90 cm. 


4. (Univali-SC) Uma carga elétrica Q está fixa no vácuo, cuja constante eletrostática é k. O trabalho realizado pelo campo elétrico dessa carga, no deslocamento de uma carga q desde o ponto A até B (eqüidistantes de Q), é:

[image: image7.png]



a) [image: image8.png]


.
b) zero.
c) [image: image9.png]


.
d) [image: image10.png]2kgQ



.
e) [image: image11.png]


. 


5. (ECMAL) Duas cargas puntiformes, q1 = 4µC e q2 = -5µC, encontram-se separadas pela distância de 15 cm. Considere o ponto A na metade dessa distância, o ponto B a 12 cm de q1 e 9 cm de q2 e K0 = 9.109Nm2/C2.
O trabalho necessário para levar uma carga de 2µC do ponto A ao ponto B é: 

(01) 0,16J.
(02) 0,32J.
(03) 0,58J.
(04) 0,64J.
(05) 0,75J.


6. (UEM-PR) Duas cargas puntiformes +q e -q, com q > 0, são mantidas, em equilíbrio, nos vértices do retângulo de lados a = 3 m e b = 4 m, conforme a figura. Considere a constante de coulomb igual a K e o potencial V = 0, no infinito. Nessas condições, assinale o que for correto. 

[image: image12.png]



(01) O potencial no ponto B é maior que o potencial no ponto A, ou seja, VB > VA.
(02) No cruzamento das diagonais do retângulo, o potencial é nulo. Porém, o campo elétrico é diferente de zero.
(04) VA - VB = ([image: image13.png]


) volts.
(08) O trabalho necessário para deslocar uma terceira carga q', em equilíbrio, de A até B, é igual à energia potencial do sistema formado pelas três cargas.
(16) O campo elétrico resultante, no ponto A, é igual ao campo elétrico resultante no ponto B.
(32) (VA - VB) [image: image14.bmp] (VB - VA).
Dê como resposta a soma dos números que precedem as afirmativas corretas. 


7. (Cesgranrio-RJ) Nas figuras, três cargas positivas e pontuais q são localizadas sobre a circunferência de um círculo de raio R de três maneiras diferentes. As afirmações seguintes se referem ao potencial eletrostático em O, centro da circunferência (o zero dos potenciais está no infinito):
I. O potencial em O nas figuras 1 e 3 é dirigido para baixo.
II. O potencial em O tem o mesmo valor (não-nulo) nos três casos.
III. O potencial em O na figura 2 é nulo. 

[image: image15.png]qq

(U]

7R

2

999

3




Está(ão) certa(s) a(s) afirmação(ões):

a) I e II somente.
b) II somente.
c) III somente.
d) I somente.
e) I e III somente. 


8. (UECE) No vácuo, 12 prótons de carga q estão igualmente espaçados e fixos ao longo de uma circunferência de raio R e centro C. Considerando V = 0, o valor do potencial elétrico no infinito e k a constante eletrostática, o potencial, em volts, e o campo elétrico em V/m gerados pelos prótons no ponto C são, respectivamente: 

a) [image: image16.png]


, [image: image17.png]12kg



.
b) 0, [image: image18.png]12kg



.
c) 12 [image: image19.png]kg

!



, [image: image20.png]


.
d) [image: image21.png]12kg



, 0. 


9. (UFSM-RS) São feitas as seguintes afirmações a respeito de linhas de campo e superfícies eqüipotenciais: 
I. O sentido de uma linha de campo elétrico indica o sentido de diminuição do potencial elétrico.
II. As linhas de campo são perpendiculares às superfícies eqüipotenciais.
III. Uma carga de prova em movimento espontâneo num campo elétrico uniforme aumenta a sua energia potencial.
Está(ao) correta(s): 

a) Apenas I.
b) Apenas II.
c) Apenas III
d) Apenas I e II.
e) Apenas II e III.


10. (PUC-MG) A figura abaixo mostra várias curvas que representam a interseção de várias superfícies com o plano em que está situado um dipolo elétrico. Escolha a opção correspondente à letra que representa a interseção de uma superfície eqüipotencial com o plano mencionado. 
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a) A (circunferência envolvendo as duas cargas).
b) B (linha pelo ponto médio da separação das cargas).
c) C (linha curva envolvendo as duas cargas).
d) D (circunferência envolvendo o ponto médio da separação das cargas).
e) E (circunferência envolvendo a carga positiva). 


11. (UEGO) Linhas de força são linhas tangentes ao vetor campo elétrico em cada um de seus pontos, sendo essas linhas de força orientadas no sentido do vetor campo e perpendiculares às superfícies eqüipotenciais. Das figuras a seguir, qual(is) pode(m) representar as linhas de força de um campo elétrico produzido por cargas elétricas estacionárias? 


[image: image23.png]



a) Apenas a figura I.
b) As figuras I e IV.
c) As figuras I, II e IV.
d) As figuras I, III e IV.
e) Todas as figuras. 


12. (UFC-CE) Considere o campo elétrico uniforme, E, representado pelo conjunto de linhas de força na figura abaixo. Sobre o potencial elétrico nos pontos A, B e C, marcados com o sinal (+), é correto afirmar que: 

[image: image24.png]/




a) o potencial elétrico é o mesmo em todos os pontos.
b) o potencial elétrico do ponto A é igual ao do ponto B.
c) o potencial elétrico do ponto A é igual ao do ponto C.
d) o potencial elétrico do ponto B é maior que o do ponto C.
e) o potencial elétrico do ponto A é menor que o do ponto B. 


13. (UEPB) Duas placas metálicas paralelas, A e B, são ligadas a uma bateria, estabelecendo entre elas uma tensão UAB = 360 V, como mostra a figura. 

[image: image25.png]



Suponha que a distância entre as placas é de d = 4,0 cm, e que um elétron de carga qe = 1,6.10-19C é liberado, a partir do repouso, nas proximidades da placa negativa. A partir das informações dadas, pode-se afirmar que a intensidade do campo entre as placas e a intensidade da força elétrica que atua no elétron valem, respectivamente: 

a) 8.103N/C e 15,6.10-20N.
b) 7.104N/C e 13,4.10-16N.
c) 9.103N/C e 14,4.10-16N.
d) 11.102N/C e 12,4.10-18N.
e) 6.104N/C e 16,4.10-17N. 


14. (Uesb-BA) Uma carga elétrica q > 0, abandonada em repouso na região de um campo elétrico uniforme [image: image26.bmp], irá se movimentar: 

(01) em sentido contrário à orientação de [image: image27.bmp].
(02) em trajetória retilínea, mantendo velocidade constante.
(03) sujeita a uma força elétrica de módulo igual a [image: image28.png]


.
(04) aumentando a sua energia potencial elétrica.
(05) mantendo constante a sua energia mecânica. 


15. (UEM-PR) Uma pequena esfera, negativamente carregada e com massa igual a 100 g, encontra-se em equilíbrio entre duas placas paralelas, horizontalmente dispostas, como mostra a figura. Considerando que a distância entre as placas é de 10 cm, que a diferença de potencial entre elas é de 10V e que a aceleração da gravidade é g = 10 m/s2, assinale o que for correto. 
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(01) A intensidade do campo elétrico entre as placas é igual a 1 V/m
(02) A esfera eletrizada possui carga igual a 1.10-2C. 
(04) Ao dobrar-se a diferença de potencial entre as placas, para que a esfera permaneça em equilíbrio, deve-se dobrar o valor da sua carga.
(08) Aumentando em 1% o valor da carga sobre a esfera, nas condições iniciais do enunciado, o tempo que esta levará para atingir a placa superior será de 1 s.
(16) Com o aumento em 1% do valor da carga, a velocidade da esfera, ao atingir a placa superior, será de 0,1 m/s.
(32) Ao inverter-se a polaridade das placas, a esfera eletrizada sofrerá uma aceleração constante.

Dê como resposta a soma dos números que precedem as afirmativas corretas. 

RESPOSTAS
1. b
2. b
3. b
4. b
5. (01)
6. 54 (02+04+16+32)
7. b
8. d
9. d
10. b
11. d
12. e
13. c
14. (05)
15. 58 (02+08+16+32) 

